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Scislej - jest tak, gdy o ile krzywizna
i skrecenie sa w pewnym przedziale
równoczesnie równeO, to sa stale.
Odpowiada to niezawieraniu przez krzywa
odcinków - chyba ze jest prosta.

Wykreslanki
I. Napiszmy ciag:
2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18,20,22,24,26,28,30,32, ...
czyli po prostu kolejne liczby parzyste. Usunmy co czwarta liczbe:
2,4,6, 10, 12, 14, 18,20,22,26,28,30,34, ...
a nastepnie utwórzmy ciag sum kolejnych wyrazów: 2, 2+4, 2+4+6 itd.:
2, 6, 12,22, 34,48,66, 86, 108, 134, ...
Z tego ciagu usunmy co trzecia liczbe:
2, 6, 22, 34, 66, 86, 134, 162, ...

i znów utwórzmy sumy czesciowe: 2, 2+6, 2+6+22 itd.:
2,8,30,64,130,216,350,512, ...
a teraz usunmy co druga liczbe:
8,64,216,512, ...

Dostajemy, jak widac, szesciany kolejnych liczb parzystych. Dlaczego? A moze na dalszych
miejscach juz tak nie bedzie? A jak otrzymac w ten sposób szesciany liczb nieparzystych ?
II. Podzielmy ciag kolejnych liczb naturalnych na grupy, zaliczajac do n-tej grupyn kolejnych
liczb:

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,10, 11, 12, 13, 14, 15, ...
Usunmy co druga taka grupe:

1, 4,5,6, 11,12,13,14,15, 22,23,24,25,26,27,28, ...
i obliczmy sumy liczb w kolejnych grupach:
1, 15, 65, 175, ...

Utwórzmy teraz ciag sum czesciowych 1, 1+ 15,1 + 15+65, ...
1, 16, 81, 256, ...

Jak widac, otrzymalismy ciag czwartych poteg kolejnych liczb naturalnych. A moze dalej tak
nie bedzie?

A jak w podobny sposób dojsc np. do piatych poteg?

o wyginaniu drutu
Kazdy zauwazyl, ze chcac wygiac drut tak, aby mial zadany ksztalt, mozemy kolejno nadawac mu
ten ksztalt "punkt po punkcie". Tak np. prostujemy drut, robimy z niego okrag, nadajemy mu
ksztalt inicjalu, powiedzmy.

Drut jest dosc dobrym przyblizeniem krzywej. Powyzsze zas spostrzezenie (po uscisleniu) nosi
nazwe twierdzenia Freneta. A uscislenie zostalo w matematyce (dokladniej: geometrii
rózniczkowej krzywych) przeprowadzone tak:
Ustalono sposób mierzenia, na ile dana krzywa odbiega od prostej. Tak uzyskana wielkosc
nazwano krzywizna. Oblicza sie krzywizne dosc skomplikowanie, ale porównywac krzywizny
mozna latwo "na oko" - im wieksza krzywizna, tym bardziej musielibysmy krzywa (drut)
rozginac, aby go w tym miejscu wyprostowac. A wiec np. okrag ma w kazdym punkcie taka
sama krzywizne.

Krzywa (drut) nie zawsze da sie polozyc na plaszczyznie. Wielkosc okreslajaca, na ile krzywa
jest w danym punkcie "nieplaska", nazywa sieskreceniem. Znów obliczyc trudno, a porównywac
latwo.

Gdy ustalimy jakos (byle jak) punkt zerowy i kierunek poruszania sie po krzywej (drucie), mamy
do dyspozycji dwie funkcje dlugosci krzywej (drutu): z plusem do przodu i minusem do tylu-
krzywizne i skrecenie. Twierdzenie Freneta orzeka, ze te dwie funkcje okreslaja jednoznacznie
ksztalt krzywej.

Zastosujemy to twierdzenie do znalezienia odpowiedzi na pytanie, jakie krzywe slizgaja sie po
sobie. Tu Czytelnik moze przestac czytac, by samemu znaleZC odpowiedz, a potem porównac
z nasza. Krzywa (drut) moze slizgac sie po sobie, jesli jest w kazdym punkcie taka sama. Czyli
jesli ma w kazdym punkcie taka sama krzywizne i takie sanlO (choc moze rózne od krzywizny)
skrecenie.

Gdy krzywizna jest równaO, otrzymujemy prosta (z definicji nawet tak niescislej jak nasza),
a wobec twierdzenia Freneta innych krzywych o zerowej krzywiznie nie ma.
Niech wiec krzywizna bedzie teraz stala, ale rózna od zera, ale skrecenie niech bedzie równeO -

dobry bedzie okrag, a wobec twierdzenia Freneta ...

Gdy wreszcie i krzywizna, i skrecenie sa stale, ale rózne od zera, pasuje liDia srubowa, a wobec ...
Poniewaz nie ma innych mozliwosci niz rozpatrzone, wiec jedynie prosta, okrag i sruba slizgaja
sie po sobie i sa powszechnie z tego wzgledu wykorzystywitne w technice, która nic innego nie
ma do wyboru.

Mozna zreszta powiedziec, ze wszystko to sa sruby, tylko ze czasem o przekreconym gwincie,
a czasem po prostu gwozdzie.
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